

# **沙**深读佛山

# 7月南海区工作日早晚高峰拥堵程度降至"轻度拥堵"区间

日,2022年7月南海区道路交通运行 状态分析简报出炉。数据显示,2022 年7月份,南海区交通运行平稳流 畅。工作日早晚高峰平均交通运行指 数5.02,环比下降15.2%,道路运行状 况向好。

从全区运行情况来看,2022年7 月份,南海区交通运行平稳流畅。工 作日早晚高峰平均交通运行指数 5.02,环比下降15.2%,道路运行状况

向好。其中早高峰运行指数为4.45, 环比下降14.3%,处于"轻度拥堵"低 值,晚高峰运行指数为5.58,环比下降 16.1%,与上月相比,下降至"轻度拥

其中,2022年7月份工作日,南海 区高峰期平均速度为33.3km/h,环比 上升 1.8%, 高峰期平均速度稍有上 升。本月早高峰平均速度为34.8km/ h,晚高峰平均速度为31.8km/h。

在道路拥堵程度上,报告分析出南

海区十大拥堵道路,拥堵指数从高到低 依次是季华东路(东往西)、建设大道 (东往西)、建设大道(西往东)、广佛路 (江夏立交-广佛江珠高速西往东)、佛 平四路(西往东)、里水大道北(西往 东)、北村公路(北往南)、广佛路(松岗 大道一雅瑶立交西往东)、江浦西路(东 往西)、海北大道(北往南)。其中,7月 份工作日晚高峰,拥堵指数最高的季华 东路东往西方向运行速度仅为 10.3km/h, 道路拥堵指数达到10.0。

足球威水史

细述三水

### 文/图 羊城晚报记者 梁正杰 谭洁文 实习生 邬洢尹 通讯员 三宣(除署名外)

佛山三水足球激情夏夜,巅峰对决引央视关 注。8月29日,中央电视台体育频道12:00《体坛快 讯》报道三水足球联赛冠军之夜盛况,三水足球再

作为广东地区为数不多的11人制成年男子业余 足球赛,三水区足球联赛由于历年来在西南街道举 办,又是三水足球最高水平赛事,被当地市民戏称为 "西甲"足球联赛,从2002年至今已是第十六届。



# 巅峰对决.

本届赛事自8月13日开赛 以来,来自三水、南海、肇庆等多 地的12支劲旅带来了19场精彩 赛事,为三水市民及周边足球爱 好者打造了一场体育盛会。

三水"西甲"赛事历来高手 云集、星光荟萃。开赛以来,原 国青队球员蔡尧辉,中甲球队 淄博蹴鞠现役球员李营健,西 班牙球会华伦西亚、马德里竞 拉集训海归球员李灿明等一众 高水平三水籍明星球员纷纷亮 相登场。此外还有40多名外市 区实力球员加入到本土球队 中,其中还有多名来自几内亚、 巴西的外籍球员。

"杀"入本届联赛决赛的两 支劲旅亦汇聚了广佛足球界好 手。白坭兴龙队本土球员大部 分是白坭镇内的足球爱好者, 球员之间有默契,同时拥有多 名长期征战于广东省足球联 赛、深圳南岭铁狼杯足球赛等 高水平赛事的强力外援。

德芙莱纱业队以佛山体校 球员为班底,拥有一众佛山足 球好手。此外,该队还有全运 会亚军球员、省队门将等强力 外援。三水区足球协会主席黄 志坚介绍,该队最大的优势是 队员磨合时间长,团队协作能 力强,整体实力强劲。

19:30,随着哨声响起,三

水区第十六届足球联赛冠军争 夺战正式拉开帷幕! 刚开场, 德芙莱纱业就发挥地面控球优 势,组织一次具有威胁性的进 攻,博得全场高呼。随后,双方 互有攻守,现场呼声此起彼伏。

上半场在双方猛烈的进攻 中进入补时2分钟。最后时刻, 德芙莱纱业38号球员郭韬祥在 和队友的密切配合下,从左侧 攻入一球,德芙莱纱业以1:0领

下半场开始,赛况更为激 烈。开场不到10分钟,双方均 获得任意球机会。白坭兴龙队 利用本土球员技术特点,快传 快切,配合默契,把握场上控球 权,可惜未能攻破球门。下半 场第23分钟,德芙莱纱业再次 在对方球门前制造险象,双方 攻防中,白坭兴龙队员踢出乌 龙球,德芙莱纱业队2:0进一步

最终,德芙莱纱业队摘得本 届"西甲"桂冠。

攻入首球的郭韬祥获得本 届最佳运动员称号。赛后,他 对羊城晚报记者说:"球队首次 参赛就夺冠,有点意外。成功 的因素主要是整体发挥较好, 每位球员都能积极多跑一点。 当有射门机会到时,自己也能 沉着应对,能把握住机会。



# 底蕴深厚

"西甲"开赛,万人空巷。作 为广东省首批足球试点城市(县 区)之一,三水有浓厚的群众足 球氛围以及深厚的足球文化底 蕴。经过多年发展,"西甲"赛事 已成为三水群众体育活动的拳 头品牌,也是群众参与度最高的 体育赛事,每年整个赛事都吸引 近10万人次观赛。

当晚,众多球迷为两支进入 决赛的本土精英球队呐喊助威, 鼓掌加油! 群众热情高、赛事水 平高,让三水"西甲"赛事享誉珠

"足球运动在三水有很好的 群众基础,群众参与热情很高,举 办足球联赛顺应了人民群众追求 美好生活的需求。"三水区文广旅 体局相关负责人表示,本届赛事 也是三水区人民体育场改造提升 后举办的首场大型赛事,去年三 水投入530万元对三水区人民体 育场内塑胶跑道、足球场草坪等 进行全面提升改造,希望借助赛 事激活三水区人民体育场,让三 水人的老球场焕发新活力。

事实上,本届赛事也是三水 检验近年"足球+"发展成效的 试金石。近年来,三水区依托良 好的足球发展基础,抢抓中国足 球改革发展的新机遇,出台建设 足球竞训基地三年行动计划 (2020-2022),形成规模庞大、结 构合理、经济实用的足球场地设 施网络

目前,三水"足球+"建设已 形成良好的品牌效应,每年承办 市级以上赛事达10项以上,吸 引省外球队到三水冬训、春训达 30 支以上,有效拉动三水第三 产业的发展,推动足球产业与文 化、旅游、美食等融合发展,拉动 亿级消费。

值得一提的是,有别于以往 的足球联赛,本届足球联赛联动 啤酒文化节共同举办,以足球赛 事为媒,打造"啤酒+足球"节庆 活动。主办方介绍,总决赛当 晚,2022佛山美食啤酒节暨三 水饮料文化节开设云秀片区分 会场,超50家啤酒、饮料品牌进 驻设摊,夜间音乐会、黔东南民 俗表演等精彩表演将轮番上演, "西甲"决赛与饮料文化节两大 活动将呼应互动,让三水市民看 精彩赛事,品世界名"啤",赏民 族歌舞,共享文旅体盛宴,欢度 别样夏夜。



三水区领导与冠军队合影

# 激情夏夜,绿茵红





比赛中,球员们激烈争夺

## 黄立宝:"西甲"传导欢乐氛围

西甲"为市民带来欢乐氛围

"足球、啤酒都是富有青 春气息的符号,也丰富了市 张名片,接下来将进一步推 动三水"足球+"发展,打造 更高水平的赛事,满足群众 追求美好生活的需求。

黄立宝提出,三水"西 "将会每年继续办下去,把 这种欢乐氛围传承下来。





"西甲"受到众多市民的热捧

"三水足球的历史在广东

颇为悠久。"三水本土学者麦

国培告诉记者,以前三水人踢

球并没有好的场地,全凭心中

对足球的热爱,随处一块空地

次出现在1931年的第二届三

水县运动会上。随后,三水便

第15届运动会,当时以李德

祺、李殿祺等香港三水籍运动

员为代表的运动员组成三水县

足球队参赛, 最后获得了广东

善足球赛为水灾灾民筹款,当

时邀请了葡萄牙的足球队与三

水的足球队同场竞技。当时的

比赛十分激烈,三水队占尽优

势一度以1:0领先,到了临场准

备结束的时候,葡萄牙队反追

在学校开展足球运动教育。

据当年报载,足球项目首

1947年6月,广东省举行

1949年,三水发生大水

三水同乡会在广州举办慈

都能成为球场。

省冠军。

麦国培:三水足球有着悠久历史

## 作为广东省首批足球试 点城市(县区)之一,三水有浓 厚的群众足球氛围以及深厚 的足球文化底蕴。对于三水 区足球协会主席、原三水体校

副校长黄志坚来说,这股"草 根力量"是支持三水足球联赛 从2002年开始持续举办十六 届的重要动力。 '西甲'联赛举办期间,

每场球赛至少有3000人来看 决赛当晚的观众有上万人。 黄志坚颇为感慨,在常住人口 为80万的三水,"西甲"赛事每 年都能吸引近10万人次观赛。 三水的"草根球赛"由来

到了20世纪50年代末,三

水的足球文化氛围已相当浓

厚。当时三水的足球运动场地

尚未健全,人们茶余饭后便到

西南菜市场踢球,菜市场常常

秀山体育场")建成,正式成为

西南人娱乐、看球的最佳去

处。其实三水浓厚的足球文化

正是起源于三水人民体育场。

70年代,由企业、公社组队参

加的三水足球赛成为三水"西

甲"足球联赛的前身,以三水

人民体育场为阵地,三水群众

逐渐培育了市民关注足球赛

事、参与足球运动的氛围。"我

们年轻的时候最喜欢跟家人去

云秀山看球了。"家住西南的

邓先生回忆,当时的娱乐项目

通过组织开展足球赛事,

足球运动方兴未艾。

后来,位于中山路的三水 人民体育场(三水坊间称"云

到了下午就变成临时足球场。

上来,最后以1:1战平。

已久。黄志坚提到,在上世纪 七八十年代,三水的工厂就经 常组织员工进行足球比赛,甚 至招工都会倾向于招聘会踢 足球的人。群众自发形成的 足球氛围,为"西甲"联赛的兴

黄志坚:"草根力量"为"西甲"提供基础土壤

"西甲"联赛虽然来自草 根,但并不潦草。黄志坚介 绍,从第一届"西甲"联赛开 始. 球赛主办方一首坚持11人 制的比赛,而非组织更简单的 七人制或八人制球赛。"每场 比赛都要组织二十多个球员 上场,虽然困难和麻烦更多, 但是球赛的影响力和观赏性

盛提供了基础土壤。

也因此得到提升。"

对于"西甲"联赛的未来 发展,黄志坚表示,三水足联 将更加重视足球"好苗子"的 选拔,"把各个学校的足球苗 子都集中到一起训练,一起去 踢市运会和省运会,让他们成 为三水足球未来的骨干。

除此之外,三水足联还将 与区工会联合推动工厂和企 业的员工足球联赛 继续扩大 三水的足球人口。"我们希望 各个企业的工会可以联合起 来组织七人制或八人制的比 赛,让更多人锻炼身体,喜欢 上足球。



麦国培整理提供

少,来这里看球的人非常多、 很热闹。到20世纪八九十年 代,去云秀山看足球赛就已经 是当时三水人非常热衷的事

2002年,三水区足球联赛 开始举办,成为西南人的夏日 "狂欢盛事"。由于联赛历年 来都西南街道举办,被群众戏 称为"西甲"。自举办以来,每

年夏天,三水"西甲"基本会 如期"开波",占据三水人整个 夏天的话题榜。

2020年以来,受疫情等因素 影响,"西甲"暂停。利用这段 时间,人民体育场进行全面升级 改造。现在走进体育场,可以看 到彩色的观众席、崭新的主席 台、翻新的钟楼外立面……每一 处都释放着新的期待。

## 三水足球 威水史

1931年,足球项目首次出现 在第二届三水县运动会上。

**1947年**, 三水县队在第15 届全省运动会中夺冠。

1984年,三水人民体育场 成剪彩,亚洲足球协会会长霍 英东先生为剪彩后举行的足球

**1985年**,前越南国家足球 队中锋苏德鹏担任三水县女子 足球队教练。创建于20世纪80 年代的三水区女足先后获得全 国女子青年寨冠军, 足球锦标赛冠军。

1992年,中国足协与广东健 力宝集团公司组建中国健力宝少 年队,队伍曾远赴巴西留洋,在阿 根廷、智利、乌拉圭等足球强国征 战练兵。归国后,这支队伍成长 为健力宝青年队,在名帅朱广沪 带领下战绩彪炳,走出李金羽、李

铁、隋东亮等一批名将。 2002年,首届三水区足球 联赛举行,因在西南街道举行, 被群众戏称为"西甲",至今已举 办了十六届,每年决赛都能引起 万人空巷的热潮,是广东省内享 誉盛名的草根足球赛,得到广东 省体育局、广东省足球管理中 心、广东省足球协会的高度赞

2016年,三水区被评为广 东省首批足球试点城市(县区)。 2020年,三水区抢抓中国 足球改革发展的新机遇,实施足 球竞训基地三年行动计划 (2020-2022), 开创"足球+"文

旅体融合发展新路径。 2021年,三水区承办第十 四届全国运动会女子足球项目 成年组(广东赛区)赛事。

2021年,三水成立佛山首 支职业女子足球队——佛山竞 技女足,并征战2022年全国女子 足球乙级联赛,闯入八强

## 广东女子足球赛 三水县队夺冠军

本报英德今晨电话 1987 年广东省女子足球赛于昨天下 午在这里结束。三水县队夺得 冠军, 梅县市队、广州市队分 (钟跃) 获二、三名。

1987年8月28日《羊城晚报》 报道三水女子足球队夺冠

湾区新闻部主编/责编 黄磊 美编 陈炜/校对 桂晴

□ 手机报料:18520686633 ▶ 报料热线:83399153 15820644001 **18520686355**